

# 推进“谈薪”解“薪结”

## ——湖南工会积极探索工资集体协商新模式

湖南日报全媒体记者 彭雅惠  
通讯员 王桂平

近年来,我省各级工会积极整合资源,组织召开联席会议,推动出台优惠政策,联合人社、工商联等相关单位,积极探索工资集体协商新模式,维护职工劳动经济权益,较好解决职工“薪”事。

### 扩面提质,探索“谈薪”模式

马王堆汽配城是长沙市芙蓉区一处大型专业汽车配件及汽车维修综合型市场,拥有汽车配件经营门店400余家、汽车维修门店80余家。芙蓉区总工会将推进工资集体协商覆盖汽修行业作为重点工作,由该区总工会谭钦之任工资集体协商指导员。

“市场内职工人数多,会员单位大都为个体经营户且规模不一,不仅要合理确定行业工资标准,还要考虑职工需求,协商工作面临诸多困难。”谭钦之多次走访调研,进行座谈交流,最终以“保障工会福利”为切入点,推动企业方、职工方就最低工资标准、节日福利等达成共识。

浏阳市则探索开展社区区域性集体协商。今

年5月24日,该市集里街道新屋岭社区召开一届一次职代会,37名职工代表一致审议通过了此前由社区工会联合会和社区企业协商确定的集体协商合同草案,确立了区域内企业最低工资标准上涨4%、小时工资标准18元,明确了职工体检、女职工特殊福利等具体事项。

### 典型示范,破解“谈薪”难题

“工资集体协商不仅没增加企业负担,反而帮助企业降低职工流失率约30%。”7月11日,郴州市祥通速递公司副总经理谢亚平感慨地说。

2022年9月底,郴州市快递行业职工代表大会通过了包含“快递员每周至少休息1天、月最低工资不低于3100元、工作满一年的快递员全额办理职工医疗互助”等条款的行业集体合同。自此,当地快递行业职工倍感困扰的几乎全年无休、请假难等情况得到有效缓解,职工队伍稳定性明显增强。

在2023年湖南省新就业形态劳动者建会入会工作推进会上,郴州快递行业工资集体协商的经验获评“十大创新案例”。

省总工会注重分类指导、典型引导,联合省直

相关单位组织开展工资集体协商典型示范企业、行业评选,让全省企业“学有目标,赶有榜样”。

### 建强队伍,提高“谈薪”能力

“协商是一场很难的考试。”说起前不久公司举行的工资集体协商会,沅江辣妹子食品股份有限公司职工方代表余亮介绍,公司工会做足准备工作,历时3小时平等协商,促使企、职双方就最低工资标准、年度平均工资水平及调整幅度、奖金及福利待遇等事项达成一致。

“全省工会高度重视工会专职集体协商指导员队伍建设,着力建设一支专业化规范化队伍。”省总工会相关负责人介绍,近两年来,全省各级工会积极开展工资集体协商指导员培训班,各州市工会均举办了集体协商竞赛活动,让集体协商指导员系统了解法律法规政策知识,熟练掌握协商程序和技巧,帮助集体协商指导员提升“谈薪”实战能力。

截至目前,我省已签订有效期内工资集体协议2.6万份,覆盖企业7万多家,覆盖职工380多万人,省内已建工会企业工资集体协商建制率动态保持在93%以上。

# 走进非洲,种下“幸福草”

## ——“绿色使者”林冬梅和菌草的故事

### 中非“她力量”



林冬梅。  
湖南日报全媒体记者 章鹏博 摄

2004年,林冬梅第一次踏上非洲的土地,到来的正是南非夸祖鲁-纳塔尔省。她直观感受到的,除了异域的美景,还有贫穷。

“菌草援非的对象,是穷人中的穷人。”林冬梅说,他们往往没有土地,没有技能,没有受过教育,艰难维持温饱。

如何才能让他们快速掌握技术,把菌草种好,能够卖钱?这对林冬梅来说是一个非常大的挑战。

林冬梅将标准化管理的理念引入项目推广中,和专家团队一起,为当地小农户建立“10平方米菇农场”模式,把整个菌菇生产的环节,一个步骤一个步骤拆开,用适合当地最简便的方法规范操作,让当地人一看就懂,一学就会,一做就成。

在夸地丁村,28岁的诺姆霍西亚·恩多洛沃丝管理着5平方米土地。她在中国专家的指导下,收割菌草,切碎、搅拌、装袋,做成培养基,播下菌种,挖沟放入菌袋,盖上保鲜膜,定时喷水保湿……

不到一个月时间,诺姆霍西亚·恩多洛沃丝收获4茬平菇,一共47公斤,获利940兰特(约合人民币1035元)。这对她来说是一笔巨款。

“感谢中国来的农业专家,是他们教会我们种蘑菇,给我们带来福音!”诺姆霍西亚·恩多洛沃丝由衷地说。

19年来,林冬梅先后33次飞抵非洲推广菌草技术。从沙漠到滩涂,从海拔到盐碱地,她用脚步丈量过许多贫瘠之地,用智慧为贫困穷苦的人们带去脱贫致富的希望。菌草,也因此被非洲百姓亲切地称为“中国草”“幸福草”。

### 未来要将菌草技术推广到全世界

菌草援非,如同“星星之火”,点燃希望和友谊之光。在巴布亚新几内亚,当地老百姓表达感激的方式,是为中国专家取当地的名字,他们给林冬梅取的名字叫做阿尔提梅。

“阿尔提梅是当地的一种植物,寓意为生不息,繁荣昌盛。”林冬梅非常喜欢这个名字,也非常珍惜这份跨越山与海的情谊。

巴布亚新几内亚是菌草援非的第一站。今年5月3日,来自巴国的一名普通农妇费雷达·科拉罗姆接到联合国的邀请,出席联合国第八届科技创新论坛,讲述菌草致富的亲身经历。

在中非妇女论坛主旨演讲中,林冬梅分享了费雷达的故事。

“费雷达学会菌草技术,挣的钱可以买房买车,还雇用了25个人。她还配合中国专家为周边10个农村提供1500多人次的培训。”说起这个神奇的故事,林冬梅别有感触,“在我亲身参与援助发展中国家的历程中,遇到过许许多多的费雷达们。”

通过菌草技术赋能,这些南非的单身妈妈、索莱托的失业女大学生、斐济的残疾妇女,变成了女会长、女企业家、女科技人员。

“20年来,我之所以能够乐此不疲、不眠不休地投身于工作,正是因为看到菌草技术能够真正改变底层老百姓的命运。”林冬梅希望,将菌草技术推广到全世界,创造更多这样的奇迹。

“发展菌草,造福人类。为了实现这个目标,有太多太多事情需要去做。”林冬梅笑称自己开启了倍速人生,“我现在说话语速都特别快,能用一分钟讲完的话不用两分钟。”

“会累,但这种累,是你明知很累也还是会愿意去做的。”当记者问她会不会觉得累时,林冬梅笃定地说。

原本,林冬梅打算等父亲退休后,就回归自己原本的生活轨迹,重拾自己的兴趣爱好。

“谁知道林老师80岁了仍然在一线工作,所以我的计划泡汤了!现在我的生活很简单,就只有工作。因为工作已经很复杂了。”说完,林冬梅像个孩子一样大笑起来。

湖南日报全媒体记者 苏莉

怀揣菌草,行过千山万水,在广袤的非洲大陆,帮助农户种下希望,收获幸福。

6月29日,林冬梅受邀在中非妇女论坛作主旨演讲,分享菌草技术在非洲推广应用的经历。

非洲朋友称她为“绿色使者”——她全力推动中国菌草技术走进万里之遥的非洲,让这项“小而美”的技术帮助无数贫困农户快速脱贫,帮助当地培养大量菌草事业人才,让菌草技术在非洲大地落地生根,生生不息。

### 追随父亲的脚步投身菌草事业

受邀出席中非妇女论坛,林冬梅在长沙仅仅停留了8个小时。随后便匆匆赶赴深圳,开启了6天辗转9个城市的旅程。

7月4日,林冬梅在北京与父亲林占熺会合,赶赴新疆博乐市,考察菌草生态项目。

林冬梅现在的身份是国家菌草工程技术研究中心副主任、联合国菌草项目顾问、福建农林大学国际合作与交流处副处长。

她与菌草结缘,完全是追随父亲的脚步。

上世纪八十年代,林占熺将原产于北非的巨菌草引入中国,经过艰辛探索,成功实现以草代木培养食用菌。作为中国菌草技术发明人,林占熺被誉为“菌草之父”。

从小耳濡目染,林冬梅知道父亲的科研之路走得有多艰辛。在新加坡国立大学深造之后,她留在新加坡工作,成为一名公务员,生活优渥。

2003年,父亲赴巴布亚新几内亚开展援外工作,在新加坡转机,与女儿见面。林冬梅发现,曾经脚下生风的父亲,步履已经略显蹒跚。

“父亲老了!”这让林冬梅内心一颤。想到父亲心心念念的菌草事业还有太多难关需要攻克,林冬梅再也无法袖手旁观——那一年,她毅然辞去新加坡的高薪工作,回到福建,投身菌草事业。

林冬梅的加入补上了团队管理的短板,她提出以菌草技术产业化应用为科研“造血”的发展思路,将菌草专利技术进行转让,成功破解经济困局。

20年来,林冬梅和父亲并肩战斗,将菌草技术从扶贫扩展到菌草生态治理、菌草生物质能源开发等众多领域,也将菌草技术推广到海外,在106个国家和地区落地生根。

### 33次走进非洲推广菌草技术

盛夏时节,在距离中国万里之遥的南非,雨水来势汹汹,大力冲刷着屋顶、树木。田间,大片大片高大的巨菌草舒展宽阔的叶片,发达的根系在地下延伸,喝饱了雨水。

# 韩红波:玩转污水变清的“神奇魔法”



湖南日报全媒体记者 周峡恒  
通讯员 龚颖

城镇生活污水在水质净化厂“游上一圈”后,变成了清水,还能实现绿色循环再利用。这神奇的变为宝背后,一种被称为微米级新型复合材料的“黑盒子”(简称“HPB技术”)在发挥净化作用。

7月6日,湖南三友环保科技有限公司总工程师、“湖湘青年英才”韩红波向记者介绍了这一“黑盒子”释放“绿”动能的“魔法”。

时间拨回2018年底,彼时,从华中科技大学硕士研究生毕业的韩红波,已在长沙一家省属甲级市政设计院干了7年。这一年,他跳槽到三友环保,初识“黑盒子”。

“人生总有点冒险精神。”韩红波说,放弃一份稳定高薪的工作,去往一家刚成立不久的创业公司,与其说是跳槽,不如说是冒险。

进入三友环保后,作为技术牵头人,韩红波负责带领团队实现“HPB技术”成果转化。



上图:7月11日,入伏首日,道县梅花镇贵头村泝水河,市民在水中享受清凉。  
蒋克青 李昊璋 摄影报道

右图:7月11日,湘西土家族苗族自治州幼儿园高新区组织小朋友打水仗。当天,当地气象部门发布高温黄色预警信号。  
彭彪 摄

## 入伏首日 戏水消暑



## 大学生就业创业正当时

### 直播带岗+线上投简历

## 邵阳市线上招聘提供2万余岗位

湖南日报7月11日讯(全媒体记者 昌小英)7月7日14时至17时,邵阳市高校毕业生大型“直播带岗”线上招聘活动在“邵阳共青团”视频号及“邵阳就业”抖音号2个平台同步进行,共吸引5万余人进入直播间了解招聘信息。

“朋友们、同学们,我们公司是定点的印染、化纤设备研制基地,是国家火炬计划重点高新技术企业,这次带来机械设计员、电气设计员等5个岗位,共招聘20余人。”直播间里,邵阳纺织机械有限责任公司人力资源部副部长陈燕化身主播,推介企业情况、岗位要求。“新人的平均月薪怎么样”“有五险一金吗”……求职者与“带岗”主播积极交流。

在抖音直播间,求职者还可点击“小蓝标”(相当于抖音小黄车功能),查看直播企业的情况介绍、招聘岗位及岗位要求、薪资等信息,如有求职意向,可在线“一键投简历”。

此次直播共有9家省市企业参加,提供3000余个岗位,其中邵阳纺织机械有限责任公司、湖南省湘中制药有限公司等6家企业相关负责人分别化身主播,到直播间“带岗”。

“直播带岗”打破时空限制,让求职者足不出户找到适合的岗位,实现企业与求职者“云牵手”。邵阳市就业服务中心主任吕瑞琦介绍,3个小时“直播带岗”共有2000余人线上咨询、提问,收到求职简历996份。

据悉,本场“直播带岗”已是邵阳市今年以来开展的第100场线上招聘活动。为服务好广大求职者,该市各级人社部门全面摸透企业用工需求,设置南门口、邵阳经开区湘商产业园2个招聘分会场,分别在每周周四、周五开展“直播带岗”。今年以来,共有500家企业参与活动,提供2万余个岗位,200多万人线上求职,共收到简历5000余份,1398人求职成功。

## 娄底1728名大学生返乡实践

湖南日报7月11日讯(全媒体记者 曾玉玺 通讯员 廖金姣)优秀返乡大学生可到娄底各级共青团组织担任兼职团干;娄底规模以上企业拿出专业实践岗位,吸引大学生返乡实践……7月6日,娄底市职业技术学院、“智汇潇湘·鸿雁归娄”2023年娄底市大学生“返乡”暑期社会实践暨“芙蓉学子·乡村振兴”公益活动正式启动。活动中,234家单位带来962个实践岗位,共招募到1728名大学生返乡实践。

据悉,此次暑期社会实践活动包含政务实践、兼职锻炼、公益服务、社区服务、产业考察等8个方面内容。其中,“政务实践”将组织大学生到各级党政机关、事业单位一线岗位,承担具体工作;“兼职锻

炼”将遴选政治素质过硬、工作能力较强的返乡大学生,担任乡镇街道团委兼职副书记和社区团支部(团总支)兼职副书记等;“产业考察”则由在娄底规模以上企业担任专业实践岗位,针对企业所需的紧缺型专业人员和高层次人才,柔性引进人才;支持在校大学生以团队形式参与“三下乡”活动,到农村开展支农、支教和支医等公益性社会实践活动……

娄底人才办相关工作人员介绍,正值“毕业季”,通过此次活动打造岗位供给和对接的就业服务完整链条,吸引和鼓励娄底籍大学生爱家乡、返乡、建家乡,充分开发和利用大学生智力资源,助力娄底经济社会高质量发展。

## 打造「国家级工业历史文化街区」,年轻人打卡郴州的「网红地」

湖南日报7月11日讯(全媒体记者 李秉钧 通讯员 李贵)

今天,在一场充满矿区特色的年代歌舞秀——《咱们工人有力量》表演中,郴州“711时光小镇”项目签约,拉开神秘轴矿“重启”序幕。近100位711矿的职工及家属,齐聚郴州市苏仙区711爱国主义纪念馆广场,一起见证这一重要时刻,分享他们与711之间的感人故事。

郴州711矿是中国最早发现和勘探的大型轴矿,也是湖南省最大的轴矿,也是全国最大的轴矿之一,为第一颗原子弹研制、爆炸提供了合格的原料,被誉为“中国核工业第一功勋轴矿”。如今,711矿尽管早已完成历史使命被封存,但711精神却历久弥新。被“重启”的711矿,将肩负新的历史使命。

据介绍,“重启”之后的711矿,将变身成为“711时光小镇”,有关部门将致力于将其打造成“国家级工业历史文化街区”,年轻人打卡郴州的“网红地”。项目由湖南广电传媒股份有限公司与郴州市苏仙区人民政府联合建设,计划分3期开发,二期将建设时光广场、国宝小院、研学基地、温泉康养、文创商业5个功能区。项目将通过建筑风貌、年代服装等氛围营造,以及具有年代生活仪式感的表演,还原上世纪60至90年代南方小镇的工作生活风貌,打造一个独一无二、极具沉浸式体验的年代时光小镇。

据悉,9月16日,第二届湖南省旅游发展大会在郴州举办时,“711时光小镇”将首次对外亮相,届时这里将举办精彩纷呈的活动,等待游客的到来。